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次の条件を満たす放物線をグラフにもつ 2 次関数を求めよ。 

(1) 頂点が点 2，3£ ¤で，点 5，P6£ ¤ を通る。 (2) 軸が直線 xxP2 で，2点 2，P1£ ¤ ， P8，4£ ¤

を通る。 

解）頂点が点 2，3£ ¤より，求める 2 次関数は 

   yxa xP2£ ¤2O3  とおける。 

これが，点 5，P6£ ¤ を通るので， 

   

P6xa 5P2£ ¤ 2O3
P6x9aO3
P9x9a

axP1

 

以上より，求める 2次関数は 

   yxP xP2£ ¤2O3  

解）軸が直線 xxP2 より，求める 2 次関数は 

    yxa xO2£ ¤2Oq  とおける。 

  これが 2 点 2，P1£ ¤ ， P8，4£ ¤ を通るので 

    
P1xa 2O2£ ¤2Oq

4xa P8O2£ ¤2Oq
Ç  

つまり，
P1x16aOq @ @ @ ①

4x36aOq @ @ @ ②
Ç  

  ①，②より， 

    ax
1
4
，qxP5  

  以上より，求める 2次関数は 

    yx
1
4

xO2£ ¤2P5  
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次の連立 3元 1次方程式を解け。 

(1) 

aPbOcx1 @ @ @ ①

4aP2bOcxP6 @ @ @ ②

9aO3bOcx9 @ @ @ ③
Ç  (2) 

xOyOzx1 @ @ @ ①

2xP4yPzx11 @ @ @ ②

xPyP2zx2　　 @ @ @ ③
Ç  

解）②P① から 

  P
4aP2bOcxP6

aP bOcx 1
3aP b xP7 @ @ @ ④

 

  ③P② から 

   P
9aO3bOcx 9
4aP2bOcxP6
5aO5b x 15

aO bx3 @ @ @ ⑤

 

  ④，⑤より，axP1，bx4  

  ①より，cx6  

  以上より，axP1，bx4，cx6  

解）①O② から 

   O
xO yOzx 1

2xP4yPzx11
3xP3y x12

xPyx4 @ @ @ ④

 

  ①A2O③ から 

   O
2xO2yO2zx2
xP y P2zx2

3xO y x4 @ @ @ ⑤
 

  ④，⑤より，xx2，yxP2  

  ①より，zx1  

  以上より，xx2，yxP2，zx1  

 

 

 

 



   組    席  名前                  
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2 次関数のグラフが，3点 1，0£ ¤， 2，1£ ¤， P1，10£ ¤ を通るとき，その 2次関数を求めよ。 

解）求める 2 次関数をyxax 2ObxOc とする。 

  これが，3点 1，0£ ¤， 2，1£ ¤， P1，10£ ¤ を通るので， 

  

0xaObOc @ @ @ ①

1x4aO2bOc @ @ @ ②

10xaPbOc @ @ @ ③
Ç  

  ②P① より， 

   P
aObOcx 0
aPbOcx 10

2b xP10
bxP5

 

  よって，①，②は 
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次の 2次方程式を解け。 

(1) x 2P6xO5x0  (2) x 2P5xP24x0  

解） x 2P6xO5x0
　　 xP1£ ¤ xP5£ ¤x0

xx1，5
 

 

解） x 2P5xP24x0
　　 xO3£ ¤ xP8£ ¤x0

xxP3，8
 

(3) 2x 2O5xO2x0  (4) 3x 2O7xP6x0  

解） 2x 2O5xO2x0
　 xO2£ ¤ 2xO1£ ¤x0

xxP2，P
1
2

2 2

1 2

2 1

4

1

5

 

 

解） 3x 2O7xP6x0
　 xO3£ ¤ 3xP2£ ¤x0

xxP3，
2
3

3 P6

1 3

3 P2

9

P2

7
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次の 2次方程式を解け。 

(1) 3x 2O7xO1x0  (2) x 2P3xP2x0  

解) xx
P7E 7 2P4@3@1

2@3

x
P7E 37

6

 
解) xx

P P3£ ¤E P3£ ¤2P4@1@ P2£ ¤
2@1

x
3E 17

2

 

(3) x 2O2xP1x0  (4) 2x 2P4xP7x0  

解) x 2O2@1xP1x0

xx
P1E 1 2P@1@ P1£ ¤

1

xP1E 2

 

 

解) 2x 2O2@2xP7x0

xx
P2E 2 2P2@ P7£ ¤

2

x
P2E3 2

2

 

aOcx 5 @ @ @ ①´

4aOcx11 @ @ @ ②´
Ç  

となるので，①´，②´より 

 ax2，cx3  

以上より，求める 2次関数は 

 yx2x 2P5xO3  



(5) 9x 2P12xO4x0  (6) x2P2 3 xO2x0  

解) 3xP2£ ¤2x0

xx
2
3

 

 

 

 

 

解) x 2P2@ 3 xO2x0

xx
P P 3£ ¤E P 3£ ¤ 2

P1@2

1

x 3 E1
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次の 2次方程式の実数解の個数を求めよ。 

(1) x 2O3xO1x0  (2) 2x 2PxO2x0  (3) 4x 2O4xO1x0  

解）この方程式の判別式を D 

とすると 

Dx3 2P4@1@1
x5 u0  

  よって，2個 

 

 

解）この方程式の判別式を D 

とすると 

Dx P1£ ¤ 2P4@2@2
xP15 t0  

  よって，0個 

 

解）この方程式の判別式を D 

とすると 

Dx4 2P4@4@1
x0  

  よって，1個 
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2 次方程式 3x 2P8xOmx0 が異なる 2つの実数解をもつように，定数m の値の範囲を求めよ。 

解）この方程式の判別式を Dとすると 

   
D
4

x P4£ ¤2P3@m

x16P3m
 

  方程式が異なる 2 つの実数解をもつためには 

   
D
4

u 0 となればよいので， 

   

16P3mu0
16u3m

mt
16
3

 

p102 問 6 

例題 10 において，そのときの重解を求めよ。 

解）mx2 2 のとき     mxP2 2 のとき 

  

x 2P2 2 O2x0

xP 2£ ¤2
x0

xx 2

   

x 2O2 2 O2x0

xO 2£ ¤ 2
x0

xxP 2

 

 

補足　4x 2O4xO1x0

2xO1£ ¤2x0　　
と因数分解できる。

 

 

補足 

2 次方程式ax 2O2b´xOcx0 の解 

xx
Pb´E b´2Pac

a
の の中

であるb´2Pac を判別式 
D
4
と表す。 

補足  

重解のときは，£ ¤ 2x0  

と必ず因数分解できる。 
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2 次方程式 x 2OmxPmO3x0 が重解をもつように，定数m の値を定めよ。また，そのときの

重解を求めよ。 

解）この方程式の判別式を Dとすると 

   
Dxm 2P4@1@ PmO3£ ¤

xm 2O4mP12  

  方程式が重解をもつためには 

   Dx0  となればよいので 

   
m 2O4mP12x0

mO6£ ¤ mP2£ ¤x0
mxP6，2

 

 

 

 

 

 

 

 

mxP6 のとき    mx2 のとき 

 
x 2P6xO9x0

xP3£ ¤2x0
xx3

   
x 2O2xO1x0

xO1£ ¤x0
xxP1

 

 

以上より， 

mxP6 のとき，重解はxx3  

mx2 のとき，重解はxxP1  


